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ekfld iz'u&i=
fo"k; % foKku ekg % vizSy
oxZ % 6 lsV % 1

1- fjDr LFkku dh iwfrZ dhft,%& 4x2=8

¼d½ canj ---------------------------------- tUrq gSA
¼[k½ Hkkstu ls gesa ------------------------------- feyrh gSA
¼x½ ued -------------------------------- ds ty ls cuk;k tkrk gSA
¼?k½ euq"; ,oa frypÍk ------------------------------------- tUrq gSA

2- feyku dhft,%& 4x2=8

dkWye & 1 dkWye & 2
1- 'kkdkgkjh d- ek¡lkgkjh tUrq gSA
2- 'ksj vkSj ck?k [k- tUrq mRikn gSA
3- nw/k] v.Mk] ek¡l x- e/kqeD[kh ds NÙks ls izkIr gksrk gSA
4- 'kgn ?k- ikni ,oa ikni mRikn [kkrs gSA

3- lcls mfpr fodYi pqfu,%& 4x2=8

¼d½ fdl ikS/ks ds Qwy dks [kk;k tkrk gS
(i) vxLr (ii) lks;kchu (iii) xqyj (iv) vkyw

¼[k½ 'kDdj fdl ikS/ks ls izkIr gksrk gS
(i) xUuk ;k bZ[k (ii) vke (iii) iihrk (iv) xktj

¼x½ tyh; ikS/kk ftldk mi;ksx [kk| inkFkZ ds :i esa fd;k tkrk gS
(i) e[kkuk (ii) fla?kkM+k (iii) dehZ lkx (iv) mijksDr lHkh

¼?k½ ,slk ikS/kk ftldk nks ;k nks ls vf/kd Hkkx euq"; [kkrs gSa
(i) cSxu (ii) puk (iii) QwyxksHkh (iv) VekVj

4- fuEu dFku esa lgh dFku ds lkeus (×) rFkk xyr dFku ds lkeus (×) dk fu'kku yxk,%& 3x2=6

¼d½ Hkkstu ds lzksr ikS/ks ,oa tUrq gSaA
¼[k½ tks tUrq dsoy ikS/ks ,oa muds mRikn [kkrs gS] ek¡lkgkjh dgykrs gSaA
¼x½ tks tUrq ikS/ks ,oa tUrqvksa nksuksa dks gh [kkrs gSa] mUgsa lokZgkjh dgrs gSaA
fuEu ç'uksa dk mÙkj 20 ls 25 'kCnksa esa nhft,%& 2x5=10

5- nw/k ls fufeZr HkksT; inkFkksZa dk uke fyf[k,A
6- vadqj fdls dgrs gSa\

fuEu ç'u dk mÙkj 40 ls 50 'kCnksa esa nhft,%&
7- fdlh nks [kk| O;atu dk uke fy[kdj mls cukus esa ç;qDr dPph lkexzh dk uke fyf[k,\ 1x10=10

ekfld iz'u&i=
fo"k; % foKku ekg % vizSy
oxZ % 6 lsV % 2

1- fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft,%& 4x2=8
¼d½ ikS/ks gekjs ---------------------------- dk ,d eq[; lzksr gSaA
¼[k½ oSls tUrq tks dsoy ikS/ks vkSj mlds mRikn dks Hkkstu ds :i esa ysrs gSa-------------------- dgykrs gSaA
¼x½ ljlksa ds cht ls --------------------- ÁkIr gksrh gSA
¼?k½ gesa 'kDdj----------------------------ls ÁkIr gksrh gSA
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2- feyku dhft,%& 4x2=8
dkWye & 1 dkWye & 2
1- fgj.k d- ek¡lkgkjh
2- frypV~Vk [k- 'kkdkgkjh
3- xk;] HkSal x- lokZgkjh
4- ck?k ?k- nw/k

3- lcls mfpr fodYi pqfu,%& 4x2=8
¼d½ ,slk ikS/kk ftldk nks ;k nks ls vf/kd Hkkx euq"; [kkrs gSa

¼1½ [khjk ¼2½ ljlksa ¼3½ QwyxksHkh ¼4½ VekVj
¼[k½ fuEukafdr esa ls fdl ikS/ks ds cht ls rsy ÁkIr gksrk gS

¼1½ ikyd ¼2½ cFkqvk ¼3½ puk ¼4½ lks;kchu
¼x½ chtksa ds vadqfjr gksus ds ckn fudyusokyh lQsn lajpuk dks dgrs gS

¼1½ tM+ ¼2½ vadqj ¼3½ ruk ¼4½ iÙkh
¼?k½ e/kq ÁkIr gksrk gS

¼1½ eD[kh ¼2½ ePNM+ ¼3½ frryh ¼4½ e/kqeD[kh
¼?k½ [khj cukus esa dPph lkexzh dk mi;ksx gksrk gS

¼1½ nw/k ¼2½ pkoy ¼3½ phuh ¼4½ mijksDr lHkh
4- fuEu dFku esa lgh dFku ds lkeus (√) rFkk xyr dFku ds lkeus (×) dk fu'kku yxk,%& 3x2=6

¼d½ puk] ljlksa] ikyd] cFkqvk dk lkx [kk| inkFkZ ds :i esa mi;ksx fd;k tkrk gSA ¼    ½
¼[k½ e/kqefD[k;k¡ Qwyksas ls edjan ¼ehBk jl½ ,df=r djrh gSaA ¼    ½
¼x½ fNidyh 'kkdkgkjh gksrh gSA ¼    ½
fuEu ç'uksa esa ls çR;sd dk mÙkj 20 ls 25 'kCnksa esa nhft,%& 2x5=10

5- oSls ik¡p [kk| inkFkZ dk uke fy[ksa tks tUrqvksa ls çkIr gksrs gSaA
6- ek¡lkgkjh fdls dgrs gSa \

fuEu ç'u dk mÙkj yxHkx 40 ls 50 'kCnksa esa nhft,%& 1x10=10
7- fyV~Vh cukus esa Á;qDr dPph lkexzh dk uke ,oa muds ÁkfIr lzksr dk uke fyf[k,A

ekfld iz'u&i=
fo"k; % foKku ekg % ebZ
oxZ % 6 lsV % 1

1- lcls mfpr fodYi pqfu,%& 4x2=8
¼d½ :{kka'k ds eq[; L=ksr gSa

¼1½ pkoy ¼2½ cslu ¼3½ ty ¼4½ rkts Qy vkSj lfCt;k¡
¼[k½ Hkkstu esa eaM ijh{k.k ds nkSjku fVaDpj vk;ksMhu ds gYds ?kksy dh dqN cw¡ns feykus  ij [kk|& inkFkZ dk jax cny tkrk gS

¼1½ uhyk ¼2½ dkyk ¼3½ uhyk ;k dkyk ¼4½ buesa ls dksbZ ugha
¼x½ fcgkj ds fuEu ftys esa twV vf/kd mxk;k tkrk gS

¼1½ dfVgkj ¼2½ e/ksiqjk ¼3½ lgjlk ¼4½ mi;qZDr lHkh
¼?k½ /kkxs ls oL= cukus dh fof/k fof/k;k¡ gSa

¼1½ cqukbZ ¼2½ c¡/kkbZ ¼3½ cqukbZ ,oa c¡/kkbZ ¼4½ buesa ls dksbZ ugha
2- feyku dhft,%& 4x2=8

dkWye&1 dkWye&2
¼1½ Åu ¼d½ ekuo fufeZr
¼2½ js'keh lwr ¼[k½ HksM+
¼3½ ikWfyLVj ¼x½ rkts Qy vkSj lfCt;k¡
¼4½ :{kka'k ¼?k½ js'ke ds dhV
¼5½ c¡/kkbZ }kjk fufeZr oL= ¼M-½ ekstk] LosVj
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3- fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft,%& 3x2=6
¼d½ foVkfeu A dh deh ls -------------------------- gksrk gSaA
¼[k½ vkyw esa ------------------------------------ mifLFkr gksrk gSA
¼x½ ?ksa?kk jksx -------------------------- dh deh ls gksrk gSa

4- fuEu dFku esa lgh dFku ds lkeus (√) rFkk xyr dFku ds lkeus (×) dk fu'kku yxk,%& 3x2=6
¼d½ :bZ vkSj twV tSls rarq iknikas ls çkIr fd, tkrs gSaA ¼    ½
¼[k½ dsoy pkoy [kkus ls ge vius 'kjhj ds iks"k.k dh vko';drkvksa dks iwjk dj ldrs gSaaA ¼    ½
¼x½ larqfyr vkgkj [kkdj vHkkotU; jksxksa dh jksdFkke dh tk ldrh gSA ¼    ½
fuEu ç'uksa esa ls çR;sd dk mÙkj 20 ls 25 'kCnksa esa nhft,%& 2x5=10

5- vHkkotU; jksx ls D;k le>rs gSa\
6- dikl vksVuk fdls dgrs gSa\

fuEu ç'u dk mÙkj 40 ls 50 'kCn esa nhft,%& 1x10=10
7- larqfyr vkgkj ls D;k le>rs gS\

ekfld iz'u&i=
fo"k; % foKku ekg % ebZ
oxZ % 6 lsV % 2

1- lcls mfpr fodYi pqfu,%& 4x2=8
¼d½ ?kaas?kk jksx fdldh deh ls gksrk gS

(i) foVkfeu&lh (ii) dSfYl;e (iii) vk;ksMhu (iv) QkWLQksjl
¼[k½ vkyw esa mifLFkr gksrk gS

(i) eaM (ii) çksVhu (iii) olk (iv) [kfut&yo.k
¼x½ js'kksa ls /kkxk cukus dh çfØ;k dgykrh gS

(i) drkbZ (ii) cqukbZ (iii) /kqukbZ (iv) jaxkbZ
¼?k½ ekuo fufeZr rUrq gS

(i) ikWfyLVj (ii) uk;ykWu (iii) ,fØfyd (iv) mi;qZDr lHkh
2- fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft,%& 3x2=6

¼d½ /kkxksa dh cqukbZ vkSj ----------------------------- ls oL= curk gSA
¼[k½ çksVhu rFkk [kfut&yo.k dh vko';drk gekjs 'kjhj dh o`f) rFkk ----------------------- ds fy, gksrh gSA
¼x½ rarqvksa ls /kkxk cukus dh çfØ;k dks ---------------------------- dgrs gaSA

3- feyku dhft,%& 5x2=10
dkWye&1 dkWye&2

¼1½ foVkfeu&, ¼d½ LdohZ
¼2½ foVkfeu&ch ¼[k½ fjdsV~l
¼3½ foVkfeu&lh ¼x½ ?ksa?kk jksx
¼4½ foVkfeu&Mh ¼?k½ csjh&csjh
¼5½ vk;ksMhu ¼M-½ n`f"Vghurk

4- fuEu dFku esa lgh dFku ds lkeus (√) rFkk xyr dFku ds lkeus (×) dk fu'kku yxk,%& 3x2=6
¼d½ ikWfyLVj ,d çkÑfrd rarq gSA ¼  ½
¼[k½ rarqvksa ls /kkxk curk gSA ¼  ½
¼x½ js'ke&rarq fdlh ikni ds rus ls çkIr gksrk gSA ¼  ½
fuEu ç'uksa dk mÙkj 20 ls 25 'kCnksa esa nhft,%& 2x5=20

5- iks"kd&rRo fdls dgrs gSa\
6- rUrq fdls dgrs gSa\
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fuEu ç'u dk mÙkj 40 ls 50 'kCnksa esa nhft,%& 1x10=10
7- rUrq ls oL= cuus rd ds fofHkUu pj.kksa ds ckjs esa fyf[k,\

ekfld iz'u&i=
fo"k; % foKku ekg % tqykbZ
oxZ % 6 lsV % 1

1- lcls mfpr fodYi pqfu,%& 4x2=8
¼d½ fuEu esa dksey inkFkZ gS

(i) lkcqu (ii) rk¡ck (iii) lksuk (iv) yksgk
¼[k½ inkFkksZ dks vyx&vyx djus dh fØ;k dgykrh gS

(i) ok"ihdj.k (ii) pquuk (iii) Nkuuk (iv) buesa ls lHkh
¼x½ fuEu ls dkSu lk inkFkZ lkekU; :i ls inkFkZ dh rhuksa voLFkkvksa esaa ik;k tkrk gS

(i) ty (ii) diwj (iii) ukSlknj (iv) nw/k
¼?k½ oSls inkFkZ ftuls gksdj oLrq,¡ ;k phtsa vLi"V :i ls ;k /kqa/kyh fn[kkbZ nsrh gS] dgykrs gSa

(i) ikjn'khZ (ii)  vikjn'khZ (iii) ikjHkklh (iv) buesa ls dksbZ ugha
2- fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft,%& 4x2=8

¼d½ ty esa phuh  --------------------------------- gSaA
¼[k½ leqnz ds ty ls ued ---------------------------------------------- fof/k }kjk izkIr fd;k tkrk gSA
¼x½ fcuk mcys gq, vaMs dk nzo xehZ ikdj ---------------------- esa cny tkrk gSA
¼?k½ pk; dh ifÙk;ksa dks pk; ls vyx djus dh fØ;k ------------------------ dgykrh gSA

3- feyku dhft,%& 4x2=8
dkWye & 1 dkWye & 2
(i) pedus okys inkFkZ ¼d½ isM+&ikS/kksa ls nokb;ks dks vyx djuk
(ii) ty esa foyhu xSl ¼[k½ yksgk jsr vkfn
(iii) ØksesVksxzkQh ¼x½ çk;% /kkrq gksrs gS
(iv) vfoys; ¼?k½ vkWDlhtu

4- fuEu dFku esa ls lgh dFku ds lkeus (√) rFkk xyr dFku ds lkeus (×) dk fu'kku yxkb,%& 3x2=6
(i) dqN ifjorZu ,sls gksrs gS ftuesa inkFkZ dks iqu% iwoZ voLFkk esa ugha yk;k tk ldrk gSA ¼   ½
(ii) os inkFkZ tks vklkuh ls nck;s ;k [kjksaps tk ldrs gS dBksj inkFkZ gSA ¼   ½
(iii) os inkFkZ ftlls gksdj oLrqvksa dks ns[kk tk ldrk gS] mUgsa ikjn'khZ dgrs gSaaA ¼   ½
fuEu ç'uksa dk mÙkj 20 ls 25 'kCnksa esa fyf[k,%& 2x5=10

5- fFkjkuk fdls dgrs gSa\
6- lar`Ir&?kksy fdls dgrs gS \

fuEu ç'u dk mÙkj 40 ls 50 'kCnksa esa fyf[k,%& 1x10=10
7- ikjn'khZ] ikjHkklh] ,oa vikjn'khZ oLrq esa varj crkb,sA

ekfld iz'u&i=
fo"k; % foKku ekg % tqykbZ
oxZ % 6 lsV % 2

1- lcls mfpr fodYi pqfu,%& 4x2=8
¼d½ fuEu inkFkZ esa ped ugha gksrh gS

(i) yksgk (ii) rk¡ck (iii) lksuk (iv) ydM+h
¼[k½ os inkFkZ tks ikuh ;k vU; rjy inkFkkZs esa ?kqy tkrs gS mUgsa dgk tkrk gS

(i) ?kqyu'khy (ii) v?kqyu'khy (iii) fFkjkuk (iv) fuFkkjuk
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¼x½ fuEu esa ls dkSu lk inkFkZ Bksl voLFkk ls lh/ks xSlh; voLFkk esa ifjofrZr gks tkrk gS
(i) cQZ (ii) ty (iii) diwj (iv) nw/k

¼?k½ ty esa v?kqyu'khy ,oa ty ls Hkkjh d.kksa ds cÙkZu ds isans esa te tkus dh fØ;k dgykrh gS
(i) i`FkDdj.k (ii) fuFkkjuk (iii) fFkjkuk (iv) buesa ls dksbZ ugha

2- fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft,%& 4x2=8
¼d½ --------------------- inkFkZ ls gksdj çdk'k va'kr% ikj djrk gSA
¼[k½ xsgw¡ ds nkuksa dks Hkwfl;ksa ls vyx djus dh fof/k --------------------------- dgykrh gSA
¼x½ dqN xSls ty esa ------------------------- gaSA
¼?k½ ØksesVksxzkQh dk mi;ksx isM+&ikS/kksa esa ikbZ tkus okyh nokb;ksa dks -------------- djus esa fd;k tkrk gSA

3- feyku dhft,%&
dkWye&1       dkWye&2
¼1½ ?kksyd@foyk;d ¼d½ vukt ds Hkwlksa ls vukt çkIr djuk
¼2½ pquuk] pkyuk] Nkuuk ¼[k½ ftuls oLrqvksa dks ugha ns[kk tk ldrk
¼3½ vkslkuk ¼x½ inkFkksZ ds feJ.k ls inkFkksZ dks vyx djus dh fof/k;k¡
¼4½ vikjn'khZ ¼?k½ ty

4- fuEu dFku esa ls lgh dFku ds lkeus (√) rFkk xyr dFku ds lkeus (×) dk fu'kku yxkb,%& 3x2=6
¼d½ inkFkksZ dk lewgu muds xq.kksa esa lekurkvksa ;k fofHkUurkvksa ds vk/kkj ij fd;k tkrk gSa ¼   ½
¼[k½ ydM+h esa ped gksrh gSA ¼   ½
¼x½ dqN inkFkksZ dh voLFkk esa gq, ifjorZu ds ckn mUgs iqu% iwoZ voLFkk esa yk;k tk ldrk gSA ¼   ½
fuEu ç'uksa dk mÙkj 20 ls 25 'kCnksa esa fyf[k,%& 2x5=10

5- fuFkkjuk fdls dgrs gS\
6- foys; fdls dgrs gS\

fuEu ç'u dk mÙkj 40 ls 50 'kCnksa esa fyf[k,%& 1x10=10
7- ckyw vkSj phuh ds feJ.k dks dSls vyx fd;k tk ldrk gS\ fyf[k,A

ekfld iz'u&i=
fo"k; % foKku ekg % vxLr
oxZ % 6 lsV % 1

1- lcls mfpr fodYi pqfu,%& 4x2=8
¼d½ vke gS

(i) 'kkd (ii) >kM+h (iii) o`{k (iv) buesa ls dksbZ ugha
¼[k½ Qwy dk eknk Hkkx gS

(i) iqadslj (ii) L=hdslj (iii) va[kqMh (iv) ia[kqMh
¼x½ iw.kZ Qwy ds fdrus Hkkx gksrs gS

(i) nks (ii) rhu (iii) pkj (iv) ik¡p
¼?k½ >dM+k tM+ dk nwljk uke gS

(i) ewlyk tM+ (ii) jslsnkj tM+ (iii) 'kkd (iv) >kM+
2- [kkyh LFkkuksa dh dhft,%& 4x2=8

¼d½ tM+sa eq[;r% nks çdkj dh gksrh gS ewlyk tM+ vkSj------------------------------tM+A

¼[k½ ikS/kksa dks rhu oxksZ esa ck¡Vk tk ldrk gS] 'kkd] >kM+h ,oa----------------------------A

¼x½ iqadslj Qwy dk-------------------------------------- tuu vax gSA

¼?k½ f}fyaxh Qwy esa iqadslj vkSj L=hdslj nksuks --------------------------------- gksrs gSA
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3- feyku dhft,%& 4x2=8
dkWye & 1 dkWye & 2
(i) f'kjk foU;kl ¼d½ ewlyk tM+
(ii) eDdk ¼[k½ feV~Vh ls ty dk vo'kks"k.k
(iii) vke ¼x½ ,d chti=h
(iv) tM+ ¼?k½ ifÙk;ksa ij f'kjkvksa }kjk cuk, x, fMtkbu

4- fuEu dFku esa ls lgh dFku ds lkeus (√) rFkk xyr dFku ds lkeus (×) dk fu'kku yxkb,%& 3x2=6
(i) tM+s feV~Vh dks ck¡/krh gSa rFkk feV~Vh ds dVko dks jksdrh gSA ¼   ½
(ii) iqadslj Qwy dk eknk tuu vax gSA ¼   ½
(iii) dqN ikS/kksa esa rus Hkwfexr gksdj Hkkstu laxzg.kHkh djrs gSaA ¼   ½
fuEu ç'uksa dk mÙkj 20 ls 25 'kCnksa esa nhft,%& 2x5=10

5- viw.kZ Qwy fdls dgrs gaS \
6- tM+ ds nks dk;Z fyf[k,A

fuEu ç'u dk mÙkj funsZ'kkuqlkj nhft,%& 1x10=10
7- ewlyk tM+ dk fp= cukb;sA

ekfld iz'u&i=
fo"k; % foKku ekg % vxLr
oxZ % 6 lsV % 2

1- lcls mfpr fodYi pqfu,%& 4x2=8
¼d½ ty dh cw¡nsa ifÙk;ksa ls tyok"i ds :i esa fudyrh gSaA bu fØ;k dks dgrs gS

(i) ok"iksRltZu (ii) çdk'k&la'ys"k.k (iii) vkWDlhdj.k (iv) buesa ls dksbZ ugha
¼[k½ Qwy dk uj Hkkx gS

(i) va[kqM+h (ii) ia[kqM+h (iii) iqadslj (iv) L=hdslj
¼x½ ,d ,slk Qwy ftlesa iqadslj vkSj L=hdslj nksuks mifLFkr gksrs gSa

(i) ,d fyaxh (ii) f}fyaxh (iii) vfyaxh (iv) buesa ls  dksbZ ugh
¼?k½ ifÙk;k¡ ty dk mi;ksx cukus ds fy, djrh gS

(i)  Hkkstu (ii) ok"iksRltZu (iii) vkWDlhtu (iv) lHkh esa
2- fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft,%& 4x2=8

¼d½ tM+sa feV~Vh ls ty ,ao----------------------------dk vo'kks"k.k djrh gSA
¼[k½ >dM+k tM+ dk nwljk uke--------------------------tM+ gSA
¼x½ Qwy ikS/kksa ds-------------------------vax gSaSA
¼?k½ cSxu vkSj /krwjs ds vaMk'k; ---------------------------- gksrs gSA

3- feyku dhft,%& 4x2=8
dkWye & 1 dkWye & 2

¼d½ lse (i) ,d txg ls ,d gh iÙkh fudyrh gS
¼[k½ vke dh iÙkh (ii) ty] [kfut&yo.k ,oa Hkkstu dk laogu
¼x½ ,dy iÙkh (iii) tkyhnkj f'kjk foU;kl
¼?k½ ruk (iv) f}chti=h

4- fuEu dFku esa ls lgh dFku ds lkeus (√) rFkk xyr dFku ds lkeus (×) dk fu'kku yxkb,%& 3x2=6
¼d½ tM+s feV~Vh dks etcwrh ls idM+dj ikS/kksa dk [kM+k jgus esa enn djrh gSaA ¼   ½
¼[k½ Qwy ds eq[; ik¡p Hkkx gksrs gSaA ¼   ½
¼x½ dqN ikS/kksa dh tM+ksa esa Hkkstu dk laxzg.k Hkh gksrk gSA ¼   ½
fuEu ç'uksa dk mÙkj 20 ls 25 'kCnksa esa nhft,%& 2x5=10
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5- iw.kZ Qwy fdls dgrs gS\
6- ruk ds nks dk;Z fyf[k,A

fuEu ç'u dk mÙkj funsZ'kkuqlkj nhft,%& 1x10=10
7- Qwy ds Hkhrjh Hkkx dk ukekafdr fp= cukb,A

v)Zokf"kZd iz'u&i=
fo"k; % foKku ekg % flrEcj
oxZ % 6 lsV % 1

1- lcls mfpr fodYi pqfu,%& 4 x 2 = 8
¼d½ Dokf'k;ksjdj uked jksx fdldh deh ls gksrk gS\

(i) çksVhu (ii) olk (iii) dkcksZgkbMªsV (iv) foVkfeu
¼[k½ tks tUrq ikS/ks rFkk tUrqvksa nksuksa dks [kkrs gaS] mls dgrs gSa

(i) ekalkgkjh (ii) 'kkdkgkjh (iii) lokZgkjh (iv) dksbZ ugha
¼x½ ekuo fufeZr rUrq gS

(i) ikWfyLVj (ii) uk;ykWu (iii) ,fØfyd (iv) mi;qDZr lHkh
¼?k½ fuEu esa ls dksey inkFkZ gS

(i) lkcqu (ii) ydM+h (iii) yksgk (iv) lksuk
2- fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft,%& 4 x 2 = 8

¼d½ leqnz ds ty ls ued --------------------------------- fof/k }kjk çkIr fd;k tkrk gSA
¼[k½ fcuk mcys gq, vaMs dk nzo xehZ ikdj ---------------------------- esa cny tkrk gSA
¼x½ tM+s eq[;r% nks çdkj dh gksrh gS% ewlyk tM+ vkSj -----------------------------tM+ A
¼?k½ Qwy dk uj Hkkx -------------------------------- dgykrk gSA

3- feyku dhft,%& 4 x 2 = 8
       dkWye & 1      dkWye & 2

(i) 'kjhj dh vfLFk;ksa dk <k¡pk ¼d½ 'kkdkgkjh
(ii) gjs ikS/kksa }kjk Hkkstu cukus dh fØ;k ¼[k½ fjdsV~l
(iii) rksrk ¼x½ çdk'k la'ys"k.k
(iv) foVkfeu&Mh ¼?k½ dadky ra=

4- fuEukafdr dFkuksa esa lR; dFku ds lkeus (√) rFkk vlR; dFku ds lkeus (×) dk fpà yxk;sa%& 3 x 2 = 6
(i) rarqvksa ls /kkxk curk gSA ¼   ½
(ii) os inkFkZ ftuls gksdj oLrqvksa dks ns[kk tk ldrk gS] vikjn'khZ dgykrs gSaA ¼   ½
(iii) ty esa v?kqyu'khy ,oa ty ls Hkkjh d.k crZu ds isans esa tetkus@cSB tkus dh fØ;k fFkjkuk dgykrh gSA ¼   ½
fuEu ç'uksa dk mÙkj 20 ls 25 'kCnksa esa nhft,%& 2 x 5 = 10

5- ,dfyaxh Qwy fdls dgrs gS\
6- ewlyk tM+ dk fp= cukb;sA

fuEu ç'u dk mÙkj funsZ'kkuqlkj nhft,%& 1x10=10
7- Qwy ds Hkhrjh Hkkx dk ukekafdr fp= cukb;sA

v)Zokf"kZd iz'u&i=
fo"k; % foKku ekg % flrEcj
oxZ % 6 lsV % 2

1- lcls mfpr fodYi pqfu,%& 4 x 2 = 8
¼d½ fuEu inkFkZ esa ped ugha gksrh gS

(i) yksgk (ii) rk¡ck (iii) lksuk (iv) ydM+h
¼[k½ oSls rUrq tks ikS/kksa ,oa tUrqvksa ls çkIr gksrs gS] dgykrs gS

(i) çkÑfrd rUrq (ii) ekuo fufeZr rUrq
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(iii) çkÑfrd ,oa ekuo fufeZr rarq (iv) buesa ls dksbZ ugha
¼x½ vkyw esa mifLFkr gksrk gS

(i) eaM (ii) çksVhu (iii) olk (iv) [kfut yo.k
¼?k½ tks tUrq dsoy ikni vkSj ikni mRikn [kkrs gS] mls dgrs gS

¼d½ ekalkgkjh ¼[k½ 'kkdkgkjh ¼x½ lokZgkjh ¼?k½ buesa ls dksbZ ugha
2- fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft,%& 4 x 2 = 8

¼d½ Qwy dk eknk Hkkx --------------------------------- dgykrk gSA
¼[k½ tM+s feV~Vh ls ty ,oa  -----------------------dk vo'kks"k.k djrh gSaa+A
¼x½ diwj Bksl voLFkk ls lh/ks ---------------------voLFkk esa ifjofÙkZr gks tkrk gSA
¼?k½ xsgw¡ ds nkuksa dks Hkwfl;ksa ls vyx djus dh fof/k ----------------------- dgykrh gSA

3- feyku dhft,%& 4 x 2 = 8
       dkWye & 1      dkWye & 2

(i) foVkfeu&lh ¼d½ ikS/ks ,oa tUrq
(ii) 'kgn ¼[k½ ân; dh lqj{kk djrh gSa
(iii) ltho ¼x½ e/kqeD[kh ds NÙks ls çkIr gksrk gS
(iv) ilfy;k¡ ¼?k½ LdohZ

4- fuEu dFku esa lgh dFku ds lkeus (√) rFkk xyr dFku ds lkeus (×) dk fu'kku yxk,%& 3 x 2 = 6
(i) twV ukfj;y dk ckgjh vkoj.k gksrk gSA ¼   ½
(ii) os inkFkZ ftuls gksdj oLrqvksa dks ugha ns[kk tk ldrk gS] vikjn'khZ dgykrs gSaA ¼   ½
(iii) pquuk] pkyuk] Nkuuk inkFkksZ ds feJ.k ls inkFkksZ dks vyx djus dh fof/k;k¡ gSA ¼   ½
fuEu ç'uksa dk mÙkj 20 ls 25 'kCnksa esa nhft,%& 2 x 5 = 10

5- ifÙk;ksa ds nks eq[; dk;Z crkb;s \
6- ok"iksRltZu fdls dgrs gS \

fuEu ç'u dk mÙkj funsZ'kkuqlkj nhft,%& 1x10=10
7- iq"iklu ,oa L=hdslj dk ukekafdr fp= cukb;sA

v)Zokf"kZd iz'u&i=
fo"k; % foKku ekg % flrEcj
oxZ % 6 lsV % 3

1- lcls mfpr fodYi pqfu,%& 4 x 2 = 8
¼d½ gesa 'kDdj çkIr gksrk gS

(i) xUuk ls (ii) vkx ls (iii) vkyw ls (iv) 'kgn ls
¼[k½ :{kka'k ds eq[; lzksr gS

(i) pkoy (ii) cslu (iii) ty (iv) rkts Qy ,oa lfCt;k¡
¼x½ fcgkj ds fuEu ftys esa twV vf/kd mxk;k tkrk gS&

(i) dfVgkj (ii) e/ksiqjk (iii) lgjlk (iv) mi;qZDr lHkh
¼?k½ fuEu esa dkSu&lk inkFkZ ty ds vykok Hkh ?kksyd gks ldrk gS&

¼d½ ukfj;y rsy ¼[k½ rkjihu dk rsy ¼x½ dsjkslhu rsy ¼?k½ ljlks dk rsy
2- fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft,%& 4 x 2 = 8

¼d½ pk; dh ifÙk;ksa dks pk; ls vyx djus dh fØ;k --------------------------------- dgykrh gSA
¼[k½ lkekU; :i ls  ---------------------inkFkZ dh rhuksa voLFkk esa ik;k tkrk gSA
¼x½ ikS/kksa dks rhu oxZ esa ck¡Vk tk ldrk gS&'kkd] >kM+h ,oa ------------------------A
¼?k½ ,sls Qwy ftlesa dsoy iqadslj gksrs gS] L=hdslj ugha gksrs gS] -------------------- dgykrs gSaA
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3- feyku dhft,%& 4 x 2 = 8

       dkWye & 1      dkWye & 2
(i) ltho dk ,d y{k.k ¼d½ ekalkgkjh tUrq
(ii) mijh tcM+k ¼[k½ csjh&csjh
(iii) 'ksj] ck?k ¼x½ ,d vpy laf/k
(iv) foVkfeu&ch ¼?k½ mÌhiu

4- fuEu dFku esa lgh dFku ds lkeus (√) rFkk xyr dFku ds lkeus (×) dk fu'kku yxk,%& 3 x 2 = 6

(i) :bZ ls fcukSys ¼cht½ gVkus dh çfØ;k dks vksVuk dgrs gSA ¼   ½
(ii) ty esa phuh vfoys; gSA ¼   ½
(iii) ØksesVksxzkQh vyx vyx inkFkksZ ds igpkuus dh ,d cgqr mi;ksxh fof/k gSA ¼   ½
fuEu ç'uksa dk mÙkj 20 ls 25 'kCnksa esa nhft,%& 2 x 5 = 10

5- ruk ds nks eq[; dk;Z crkb;s \
6- fuFkkjuk fdls dgrs gS\

fuEu ç'u dk mÙkj 40 ls 50 'kCnksa esa nhft,%& 1x10=10

7- ltho vkSj futhZo esa fdlh ik¡p varj dks fyf[k,A

v)Zokf"kZd iz'u&i=
fo"k; % foKku ekg % flrEcj
oxZ % 6 lsV % 4

1- lcls mfpr fodYi pqfu,%& 4 x 2 = 8
¼d½ og ?kksy ftlesa ?kqY; inkFkZ dh vkSj ek=k ?kqyus dh {kerk ugha gksrh] dgykrk gS&

(i) lar`Ir ?kksy (ii) vlar`Ir ?kksy (iii) gYdk ?kksy (iv) dksbZ ugha
¼[k½ js'kksa ls /kkxk cukus dh çfØ;k dgykrh gS&

(i) drkbZ (ii) cqukbZ (iii) /kqukbZ (iv) jaxkbZ
¼x½ ?ksa?kk jksx fdldh deh ls gksrk gS&

(i) foVkfeu&lh (ii) dSfYl;e (iii) vk;ksMhu (iv) QkWLQksjl
¼?k½ euq"; ,oa frypV~Vk tUrq gS&

¼d½ 'kkdkgkjh ¼[k½ lokZgkjh ¼x½ ekalkgkjh ¼?k½ buesa ls dksbZ ugha
2- fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft,%& 4 x 2 = 8

¼d½ ,slk Qwy ftlesa iqadslj vkSj L=hdslj nksuks mifLFkr gksrs gSa-----------------dgykrh gSA
¼[k½ >dM+k tM+ dk nwljk uke -------------------------- tM+ gSA
¼x½ vfLFk;ksa dh laf/k;k¡ 'kjhj dh --------------------- esa lgk;rk djrh gSaaA
¼?k½ ØksesVksxzkQh dk mi;ksx isM+&ikS/kks esa ikbZ tkusokyh nokb;ksa dks  -------------------- djus esa fd;k tkrk gSA

3- feyku dhft,%& 4 x 2 = 8
dkWye & 1 dkWye & 2

(i) fo"kSys ,oa nwf"kr inkFkksZ dk fu"dklu ¼d½ ikni ,oa ikni mRikn [kkrs gSaa
(ii) ued dk ty esa ?kqyuk ¼[k½ ?ksa?kk jksx
(iii) 'kkdkgkjh ¼x½ HkkSfrd ifjorZu
(iv) vk;ksMhu ¼?k½ mRltZu

4- fuEu dFku esa ls lgh dFku ds lkeus (√) rFkk xyr dFku ds lkeus (×) dk fu'kku yxk,%& 3 x 2 = 6
(i) /kkxksa dh cqukbZ ls oL= curk gSA ¼   ½
(ii) ikuh ij rSjus okyh oLrq ikuh ls Hkkjh gksrh gSA ¼   ½
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(iii) fQYVj isij ,d ,slk dkxt gksrk gS ftlesa vR;Ur NksVs fNnz gksrs gSA ¼   ½
fuEu ç'uksa dk mÙkj 20& 25 'kCnksa esa nhft,%& 2 x 5 = 10

5- f}fyaxh Qwy fdls dgrs gS\
6- tM+ ds nks eq[; dk;Z crkb;s \

fuEu ç'u dk mÙkj 40&50 'kCnksa esa nhft,%& 1 x 10 = 10
7- ty esa eNyh dSls xfr djrh gS\ le>kb;sA

v)Zokf"kZd iz'u&i=
fo"k; % foKku ekg % flrEcj
oxZ % 6 lsV % 5

1- lcls mfpr fodYi pqfu,%& 4 x 2 = 8
¼d½ oSls inkFkZ ftuls gksdj oLrq,¡ ;k phtsa vLi"V;k /kqa/kyh fn[kkbZ nsrh gS] dgykrs gSa

(i) ikjn'khZ (ii) vikjn'khZ (iii) ikjHkklh (iv) buesa ls dksbZ ugha
¼[k½ /kkxs ls oL= cukus dh fof/k;k¡ gS

(i) cqukbZ (ii) c¡/kkbZ (iii) cqukbZ ,oa c¡/kkbZZ (iv) buesa ls dksbZ ugha
¼x½ Hkkstu esa eaM ijh{k.k ds nkSjku fVaDpj vk;ksMhu ds gYds ?kksy dh dqN cw¡ns feykus ij [kk| inkFkZ dk jax gks tkrk gS

(i) uhyk (ii) dkyk (iii) uhyk ;k dkyk (iv) ihyk
¼?k½ Hkkstu ds lzksr gS

¼d½ ikS/ks ¼[k½ tUrq ¼x½ ikS/ks ,oa tUrq ¼?k½ buesa ls dksbZ ugha
2- fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft,%& 4 x 2 = 8

¼d½ ikuh esa ued ---------------------- gS] tcfd ckyw v?kqyu'kkhy gSA
¼[k½ ftu ifÙk;ksa esa f'kjk,¡ ,d nwljs ds lekukUrj gksrh gS] mls --------------- f'kjk foU;kl dgrs gSaA
¼x½ iw.kZ Qwy esa ------------------------- Hkkx gksrs gSA
¼?k½ vfLFk;k¡ ,oa mikfLFk;k¡ la;qDr :i ls 'kjhj dk ------------------------- cukrh gSSA

3- feyku dhft,%& 4 x 2 = 8
       dkWye & 1 dkWye & 2

(i) vius leku tho mRiUu djus dh fØ;k ¼d½ tUrq mRikn
(ii) oQZ dk ty esa cnyuk ¼[k½ n`f"Vghurk
(iii) nw/k] vaMk] ekal ¼x½ HkkSfrd ifjorZu
(iv) foVkfeu&, ¼?k½ çtuu

4- fuEu dFku esa lgh dFku ds lkeus (√) rFkk xyr dFku ds lkeus (×) dk fu'kku yxk,%& 3 x 2 = 6
(i) js'ke rarq fdlh ikni ds rus ls çkIr gksrk gSA ¼   ½
(ii) dqN xSls ty esa ?kqyu'khy gksrh gSaA ¼   ½
(iii) xsgw¡ ds nkuksa dks Hkwfl;ksa ls vyx djus dh fof/k vkslkbZ dgykrh gSA ¼   ½
fuEu ç'uksa dk mÙkj 20 ls 25 'kCnksa esa nhft,%& 2 x 5 = 10

5- mikfLFk fdls dgrs gS \ gekjs 'kjhj dh nks mikfLFk;ksa dk mnkgj.k nhft,A
6- iw.kZ Qwy fdls dgrs gS \

fuEuç'u dk mÙkj funsZ'kkuqlkj nhft,%& 1 x 10 = 10
7- fdlh Qwy ds L=hdslj dk ukeakfdr fp= cukb;sA

ekfld iz'u&i=
fo"k; % foKku ekg % vDVwcj
oxZ % 6 lsV % 1

1- lcls mfpr fodYi pqfu,%& 4 x 2 = 8
(i) tydqaHkh ik;k tkrk gSa
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¼d½ taxy esa ¼[k½ ioZr ij ¼x½ ty esa ¼?k½ cQZ esa
(ii) /kkjkjs[kh; 'kjhj gksrk gSa

¼d½ ?kksM+s dk ¼[k½ Hkkyw dk ¼x½ eNyh dk ¼?k½ es<d dk
(iii) MkWyfQu 'okl ysrh gS

¼d½ uklk }kj ls ¼[k½ fxy ls ¼x½ Ropk ls ¼?k½ buesa ls dksbZ ugha
(iv) vtSo ?kVd tks thoksa ds fy, vko';d gS

¼d½ ok;q ¼[k½ ty ¼x½ izdk'k ¼?k½ mijksDr lHkh
2- fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft,%&

¼d½ LFky ij ik, tkus okys ikS/kksa ,oa tUrqvksa ds okl LFkku dks ----------- vkokl dgrs gSaA 3 x 2 = 6
¼[k½ ;kd dk 'kjhj yacs ------------------------- ls <dk gksrk gS A
¼x½ tyh; ikS/kksa dk ruk [kks[kyk ,oa ------------------------- gksrk gS A

3- feyku dhft,%& 4 x 2 = 8
dkWye & 1 dkWye & 2

¼d½ eNyh (i) etcwr [kqj
¼[k½ Å¡V (ii) jsfxLrkuh ikS/ks
¼x½ ?kksM+k (iii) dwcM+
¼?k½ XokjikBk ¼?k`rdqekjh½ (iv) /kkjkjs[kh;

4- fuEu dFku esa ls lgh dFku ds lkeus (√) rFkk xyr dFku ds lkeus (×) dk fu'kku yxk,%& 4 x 2 = 8
¼d½ ioZrh; {ks=ksa esa ikS/ks 'kaDokdkj gksrs gSaA ¼   ½
¼[k½ MkWyQhu Ropk ls lk¡l ysrh gSA ¼   ½
¼x½ es<+d ds vxys ik¡o yacs] etcwr gksrs gS] ftlls Nykax yxkus esa enn feyrh gSA ¼   ½
¼?k½ e:LFkyh; {ks= esa fnu esa vf/kd vkSj jkr esa de rki jgrk gSA ¼   ½
fuEu ç'uksa dk mÙkj 20 ls 25 'kCnksa esa nhft,%& 2 x 5 = 10

5- okl LFkku fdls dgrs gS\
6- jsfxLrku esa jgus okys NksVs tho rst xehZ ls viuk cpko dSls djrs gS\

fuEu ç'u dk mÙkj 40 ls 50 'kCnksa esa nhft,%& 1x10=10
7- eNyh ty esa jgus ds fy, fdl izdkj vuqdwfyr gS\

ekfld iz'u&i=
fo"k; % foKku ekg % vDVwcj
oxZ % 6 lsV % 2

1- lcls mfpr fodYi pqfu,%& 4 x 2 = 8
¼d½ Å¡V fuEu ifjos'k esa ik;k tkus okyk tUrq gS

(i) tyh; (ii) ioZrh; (iii) e:LFkyh; (iv) buesa ls dksbZ ugha
¼[k½ ?kkl LFky vFkok ouksa dk 'kfDr'kkyh tUrq gS

(i) fgj.k (ii) 'ksj (iii) ?kksM+k (iv) Å¡V
¼x½ gesaa 'okl ysus esa dfBukbZ gksrh gS

(i) eSnkuh {ks= esas (ii) tyh; {ks= esa (iii) ioZrh; {ks= esa (iv) jsfxLrkuh {ks= esa
¼?k½ tyh; vkokl LFky gS

(i) ny&ny (ii) [kkjs ikuh dh >hy (iii) leqæ (iv) mijksDr lHkh
2- fjDr LFkkuksa dh iwfrZ djsa%& 4 x 2 = 8

(i) eNyh dk 'kjhj --------------------- gksrk gS ftlls og ty esa vklkuh ls rSj ldrh gSA
(ii) os okl LFkku ftuesa ty esa jgus okys ikS/ks ,oa tarq jgrs gS] -------------------- vkokl dgrs gSA
(iii) es<+d ds fiNys ik¡o esa tky;qDr-----------------gksrh gSA
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(iv) vLFkk;h ----------------------------------- dks i;kZuqdwyu dgrs gSA
3- feyku dhft,%& 4 x 2 = 8

dkWye & 1 dkWye & 2
¼d½ MkWfYQu (i) igkM+h tkuoj
¼[k½ ukxQuh (ii) ioZrh; {ks=
¼x½ ;kd (iii) de ok"iksRltZu
¼?k½ 'kaDokdkj o`{k (iv) uklk}kj

4- fuEu dFku esa ls lgh dFku ds lkeus (√) rFkk xyr dFku ds lkeus (×) dk fu'kku yxk,%& 3 x 2 = 6
(i) g~osy esa fxy@xyQM+s ugha gksrs gSA ¼   ½
(ii) vkWDVksil dk 'kjhj /kkjkjs[kh; gksrk gSA ¼   ½
(iii) jsfxLrku esa ik, tkus okys tho vf/kd rki ls cpus ds fy, xgjs fcyksas esa pys tkrs gSaA ¼   ½
fuEu ç'uksa dk mÙkj 20 ls 25 'kCnksa esa fyf[k,%& 2 x 5 = 10

5- i;kZuqdwyu fdls dgrs gS\
6- ioZrh; tUrq ;kd esa BaM ls cpko ds fy, D;k vuqdwyu gS\

fuEu ç'u dk mÙkj 40 ls 50 'kCnksa esa nhft,%& 1x10=10
7- ioZrh; ikS/ks fdl çdkj vuqdwfyr gksrs gS\

ekfld iz'u&i=
fo"k; % foKku ekg % uoEcj
oxZ % 6 lsV % 1

1- lcls mfpr fodYi pqfu,%& 4 x 2 = 8
¼d½ ,l- vkbZ ek=d esa yEckbZ dk ek=d gS

(i) feyhehVj (ii) lsUVhehVj (iii) ehVj (iv) fdyksehVj
¼[k½ vkorhZ xfr dk mnkgj.k gS

(i) >wyk >wyrs cPps dh xfr (ii) yksyd dh xfr
(iii) ctrs rcyksa ds i`"B dh xfr (iv) buesa ls lHkh

¼x½ 1 xt cjkcj gksrk gS
(i) 21@2 QhV (ii) 4 QhV (iii) 3 QhV (iv) 2 QhV

¼?k½ 1 ehVj esa gksrk gS
(i) 10 ls0eh0 (ii) 50 ls0eh0 (iii) 100 ls0eh0 (iv) 200 ls0eh0

2- fjDr LFkkuksa dh iwfrZ djsa%& 4 x 2 = 8
(i) ,d fuf'pr le; esa ,d oLrq ftruh nwjh r; djrh gS] og ml oLrq dh ------------- dgykrh gSA
(ii) dqÙkk tc iw¡N fgykrk gS rks mldh iw¡N -------------------- xfr djrh gSA
(iii) 1 ls0eh0 ¾ ---------------------------------- fe0eh0A
(iv) 1 ehVj ¾ ---------------------------------- fe0eh0A

3- feyku dhft,%& 4 x 2 = 8
dkWye & 1 dkWye & 2

¼d½ fdyks dk eryc (i) orZqy xfr
¼[k½ lh/kh lM+d ij pyrs okgu dh xfr (ii) vkorZ xfr
¼x½ fctyh ds ia[ks dh xfr (iii) ljy js[kh; xfr
¼?k½ fxVkj ds Mksfj;kas dk dEiu (iv) ,d gtkj

4- fuEu dFku esa ls lgh dFku ds lkeus (√) rFkk xyr dFku ds lkeus (×) dk fu'kku yxk,%& 3 x 2 = 6
(i) iSekus ds lcls NksVs Hkkx dks vYire eki dgrs gSA ¼   ½
(ii) flikfg;ksa ds ekpZ ikLV dh xfr vkoÙkZ xfr dk mnkgj.k gSA ¼   ½



(686)

(iii) ftl oLrq dh yEckbZ ekiuh gks] mls iSekuk ds lekukUrj j[kuk pkfg,A ¼   ½
fuEu ç'uksa dk mÙkj 20&25 'kCnksa esa fyf[k,%& 2 x 5 = 10

5- vkorhZ xfr fdls dgrs gS\
6- orqZy xfr esa dksbZ oLrq fdl çdkj xfr djrh gS\

fuEu ç'u dk mÙkj 40&50 'kCnksa esa nhft,%& 1x10=10
7- ,d mnkgj.k ds }kjk Li"V dhft, fd oLrq dh xfr esa fofHkUu çdkj dh xfr;ksa dk la;kstu gksrk gS \

ekfld iz'u&i=
fo"k; % foKku ekg % uoEcj
oxZ % 6 lsV % 2

1- lcls mfpr fodYi pqfu,%& 4 x 2 = 8

¼d½ ,d fdyksehVj esa fdrus ehVj gksrs gS

(i) 100 ehVj (ii) 1000 ehVj (iii) 10000 ehVj (iv) 100000 ehVj

¼[k½ xfr'khy oLrq dk mnkgj.k ugha  gS

(i) mM+rh fpfM+;k¡ (ii) phaVh dh xfr (iii) ?kM+h (iv) ?kM+h dh lqbZ

¼x½ 1 bap cjkcj gksrk gS

(i)  2-54 ls0eh0 (ii)  2-50 ls0eh0 (iii)  2-25 ls0eh0 (iv)  2-45 ls0eh0

¼?k½ 1 QqV cjkcj gksrk gS

(i) 10 bap (ii) 12 bap (iii) 8 bap (iv) 6 bap

2- fjDr LFkkuksa dh iwfrZ djsa%& 4 x 2 = 8

(i) >wys ij fdlh cPps dh xfr------------- gksrh gSA

(ii) 1 fe0eh0 ¾------------------------------- ls0eh0

(iii) 1 ehVj ¾ ------------------------------- ls0eh0

(iv) 1 ehVj ¾ ------------------------------- fdyksehVj

3- feyku dhft,%& 4 x 2 = 8

dkWye & 1 dkWye & 2

¼d½ lsaVh ehVj dk nlok¡ Hkkx (i) lsaVh ehVj

¼[k½ yEckbZ dh ekud varjk"Vªh; bdkbZ (ii) /kkxs dk mi;ksx

¼x½ 1 ehVj dk lkSok¡ Hkkx (iii) ehVj

¼?k½ oØ js[kk dh yEckbZ ekiuk (iv) feyhehVj

4- fuEu dFku esa ls lgh dFku ds lkeus (√) rFkk xyr dFku ds lkeus (×) dk fu'kku yxk,%& 3 x 2 = 6

(i) vc ge ek=dksa dh varjkZ"Vªh; ç.kkyh ,l- vkbZ bdkbZ;ksa dk mi;ksx djrs gSaA ¼   ½

(ii) fxVkj dh Mksfj;ksa dk dEiu ljy js[kh; xfr dk mnkgj.k gSA ¼   ½

(iii) iSekus ds lcls NksVs Hkkx dks U;wure eki dgrs gSaA ¼   ½

fuEu ç'uksa dk mÙkj 20 ls 25 'kCnksa esa fyf[k,%& 2 x 5 = 10

5- ?kw.kZu xfr esa oLrq dh xfr dks Li"V dhft,\

6- ljy js[kh; xfr fdls dgrs gS\

fuEu ç'u dk mÙkj 40 ls 50 'kCnksa esa nhft,%& 1x10=10

7- ,d leku ekiu ç.kkyh dks fodflr djus dh vko';drk D;ksa mRiUu gqbZ\
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ekfld iz'u&i=
fo"k; % foKku ekg % tuojh
oxZ % 6 lsV % 1

1- fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft,%& 4 x 2 = 8

(i) tc nks pqEcd dk leku /kzqo vkeus&lkeus yk;s tkrs gSa rc ------------------------ gksrk gSA

(ii) pqEcd ds ftu LFkkuksa ij yksgs ds cqjkns lcls T;knk fpidrk gS] pqEcd dk ------------- dgykrk gSA

(iii) ty dks ok"i esa cnyus dh fØ;k dks ------------------------------- dgrs gSaaA

(iv) ,d o"kZ ;k blls vf/kd le; rd o"kkZ u gksus ls ml {ks= esa ---------------------------gksus dh lEHkkouk jgrh gSA

2- fuEukafdr dFkuksa esa lR; dFku ds lkeus (√) rFkk vlR; dFku ds lkeus (×) dk fpà yxk;sa%& 4 x 2 = 8

(i) IykfLVd ,d pqEcdh; inkFkZ gSA

(ii) tks inkFkZ pqEcd dh vksj vkdf"kZr gksrh gS] pqEcdh; inkFkZ dgykrh gSA

(iii) ifÙk;ksa ls fudyusokyh ok"i dh fØ;k dks ok"iksRltZu dgrs gSaA

(iv) i`Foh ij dqy ty dh ek=k dk 57-5 çfr'kr [kjk ty gSA

3- feyku dhft,%& 3 x 2 = 6

dkWye & 1 dkWye & 2

¼d½ eSXusVkbV (i) mÙkjh ,oa nf{k.kh

¼[k½ nks /kzqo (ii) vpqEcdh; inkFkZ

¼x½ ydM+h (iii) çkÑfrd pqEcd

4- lcls mi;qDr fodYi dk pquko dhft,%& 4 x 2 = 8

¼d½ cYc ds vkfo"dkjd Fks

(i) tsEl okV (ii) xzkge csy (iii) tgk¡xhj HkkHkk (iv) FkkWel vYok ,Mhlu

¼[k½ gok gS

(i) fctyh dk pkyd (ii) fctyh dk dqpkyd

(iii)dHkh pkyd] dHkh dqpkyd (iv) bues ls dksbZ ugha

¼x½ Nk;k fn[kkbZ ns ldrh gS

(i)  nhokj ij (ii)  ijns ij (iii)  tehu ij (iv)  mi;qZDr lHkh

¼?k½ ikjn'khZ inkFkZ dk mnkgj.k gS

(i) ydM+h (ii) dkxt (iii) LVhy (iv) dk¡p dk VqdM+k

fuEu ç'uksa dk mÙkj 20 ls 25 'kCnksa esa fyf[k,%& 2 x 5 = 10

5- ikjn'khZ] vikjn'khZ rFkk ikjHkklh oLrqvksa dk nks&nks mnkgj.k nhft,\

6- fo|qr dqpkyd inkFkZ fdls dgrs gSa\

fuEu ç'u dk mÙkj 40 ls 50 'kCnksa esa nhft,%& 1x10=10

7- vius 'kCnksa esa le>k,¡ fd cYc esa jks'kuh dSls gksrh gS\

ekfld iz'u&i=
fo"k; % foKku ekg % tuojh
oxZ % 6 lsV % 2

ekg % tuojh oxZ&6 iw.kk±d % 50

1- fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft,%& 4 x 2 = 8
(i) tc nks pqEcd dk vleku /kzqo vkeus&lkeus yk;s tkrk gSa rc -------------------- gksrk gSA
(ii) tks inkFkZ pqEcd dh vksj vkdf"kZr gksrk gS -------------------------- inkFkZ dgykrk gSA
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(iii) tyok"i dks ty esa cnyus dh fØ;k dks ------------------------------- dgrs gSaaA
(iv) vR;f/kd o"kkZ ls -------------------------------- vkrh gSA

2- fuEukafdr dFkuksa esa lR; dFku ds lkeus (√) rFkk vlR; dFku ds lkeus (×) dk fpà yxk;sa%& 4 x 2 = 8
(i) pqEcd ds nks /kzqo gksrs gSA ¼   ½
(ii) Ñf=e pqEcd dk vkfo"dkj ;wuku esa gqvk FkkA ¼   ½
(iii) i`Foh dk 2@3 fgLlk ty ls f?kjk gSA ¼   ½
(iv) xehZ ikdj ty ls ok"i esa cnyus dh fØ;k dks ok"iu dgrs gSaA ¼   ½

3- mfpr feyku dhft,%& 3 x 2 = 6
dkWye & 1 dkWye & 2

¼d½ yksgk] fudsy] dksckYV (i) ;wuku dk pjokgk
¼[k½ esxul (ii) pqEcdh; inkFkZ
¼x½ fnd~lwpd pa= (iii) fn'kk irk djus okyk

4- lcls mfpr fodYi pqfu,%& 4 x 2 = 8
¼d½ fdlh oLrq dks ns[kus ds fy, vko';d gS

(i) çdk'k (ii) oLrq ,ao oLrq ls Vdjkdj vk¡[kks rd iM+usokyh çdk'k fdj.k
(iii) lgh lyker vk¡[k (iv) mi;qZDr lHkh

¼[k½ tc fdlh vikjn'khZ oLrq dks çdk'k esa j[krs gSa rks oLrq ds nwljh vksj çdk'k ugha tk ikrk Qyr% oLrq viuh rjg dh
vkÑfr cukrh gS] bls dgrs gSa
(i) çdk'k (ii) Nk;k (iii) çfr Nk;k (iv) bues ls dksbZ ugha

¼x½ cYc dh dqaMyh fdl /kkrq dh cuh gksrh gS
(i)  yksgk (ii)  ihry (iii)  VaxLVu (iv)  LVhy

¼?k½ fuEu oLrqvksa esa fctyh dk pkyd gS&
(i) ydM+h (ii) dkxt (iii) IykfLVd (iv) yksgk

fuEu ç'uksa dk mÙkj 20 ls 25 'kCnksa esa fyf[k,%& 2 x 5 = 10
5- vkifrr fdj.k fdls dgrs gSa\
6- fo|qr ifjiFk fdls dgrss gSa\

fuEu ç'u dk mÙkj 40 ls 50 'kCnksa esa nhft,%& 1x10=10
7- vius 'kCnksa esa le>k,¡ fd çdk'k lh/kh js[kk esa pyrk gS\

ekfld iz'u&i=
fo"k; % foKku ekg % Qjojh
oxZ % 6 lsV % 1

1- fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft,%& 4 x 2 = 8

(i) ikS/ks 'olu esa ---------------------- xSl ysrs gSaA
(ii) ok;q esa ukbVªkstu dh ek=k ------------------------------ çfr'kr gksrh gSA
(iii) dpjksa esa Qsadh tkusokyh phtksa esa dqN ,sls inkFkZ gksrs gSa ftudk fo?kVu vklkuh ls gks tkrk gS] bUgas -------------------------------

inkFkZ dgrs gSaaA
(iv) dsapqvksa dh lgk;rk ls cus [kkn dks -------------------------------- dgrs gaSA

2- fuEukafdr dFkuksa esa lR; dFku ds lkeus (√) rFkk vlR; dFku ds lkeus (×)  dk fpà yxk;sa%& 3 x 2 = 6

(i) i`Foh ds pkjksa vksj ok;q dh ijr dks ok;qe.My dgrs gSaA ¼   ½
(ii) ok;q LFkku ?ksjrh gSA ¼   ½
(iii) IykfLVd dh FkSfy;ksa dks ukfy;ksa esa Qsaduk pkfg,A ¼   ½

3- lcls mfpr fodYi pqfu,%& 4 x 2 = 8

¼d½ pwuk& ty esa Qw¡dus ij bldk nqf/k;k jax esa cnyuk fdl xSl ds dkj.k gksrk gS
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(i) vkWDlhtu (ii) ukbVªkstu (iii) dkcZu MkbvkWDlkbM (iv) Dyksjhu
¼[k½ ok;q ,d feJ.k gSa

(i) xSlksa dk (ii) tyok"i dk (iii) /kwy&d.kksa dk (iv) mi;qZDr lHkh dk
¼x½ ioZrkjksgh Å¡ps ioZrksa ij p<+rs le; fdl xSl dk flfyaMj vius lkFk ys tkrs gS

(i)  ukbVªkstu (ii)  vkWDlhtu (iii)  dkcZu&MkbvkWDlkbM (iv) vkxZu
¼?k½ tks tho ikuh esa jgrs gSa] os 'olu ds fy, ikuh esa ?kqyh gqbZ fdl xSl dk mi;ksx djrs gS

(i) dkcZu&MkbvkWDlkbM  (ii) ukbVªkstu (iii) vkxZu (iv) vkWDlhtu
4- mfpr feyku dhft,%& 4 x 2 = 8

dkWye & 1 dkWye & 2
¼d½ ukbVªkstu (i) 99 çfr'kr
¼[k½ vkWDlhtu (ii) 01 çfr'kr
¼x½ tyok"i] /kwyd.k o vU; xSals (iii) 21 çfr'kr
¼?k½ ukbVªkstu ,oa vkWDlhtu nksuksa xSals feydj (iv) 78 çfr'kr
fuEu ç'uksa dk mÙkj yxHkx 20 ls 25 'kCnksa esa nhft,%& 2 x 5 = 10

5- tSo vfo?kVuh; inkFkZ fdls dgrs gSa\
6- ok;q feJ.k gS] dSls\

fuEu ç'u dk mÙkj 40 ls 50 'kCnksa esa nhft,%& 1x10=10
7- ikS/ks ok;qe.My esa xSlksa dk larqyu cukus esa lgk;d gksrs gSa] dSls\

ekfld iz'u&i=
fo"k; % foKku ekg % Qjojh
oxZ % 6 lsV % 2

1- fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft,%& 4 x 2 = 8

(i) i`Foh dh pkjksa rjQ f?kjh gqbZ ok;q dh ijr dks -------------------------- dgrss gSA

(ii) xksrk[kksj tc Hkh leqæ esa xgjkbZ rd tkrs gSa rc ------------------------- xSl dk flfyaMj ys tkrs gSA

(iii) oSls inkFkZ ftudk fo?kVu çkÑfrd rjhds ls ugha gks ldrk ;k cgqr gh yEcs le; esa gksrk gS] mUgsa -------------------------------
inkFkZ dgrs gSaaA

(iv) tUrqvksa dh Hkk¡fr ikS/ks Hkh 'olu ds fy, --------------------------- ysrss gaSA

2- fuEukafdr dFkuksa esa lR; dFku ds lkeus (√) rFkk vlR; dFku ds lkeus (×)  dk fpà yxk;sa%& 3 x 2 = 6

(i) ok;q xSlksa dk feJ.k gSA ¼   ½

(ii) ok;qe.My esa tyok"i vkSj /kwyd.k Hkh gksrk gSA ¼   ½

(iii) tehu ;k feV~Vh esa ikWfyFkhu ds tek gksus ls feV~Vh dh moZjk 'kfDr c<+ tkrh gSA ¼   ½

3- lcls mfpr fodYi pqfu,%& 4 x 2 = 8

¼d½ eksecÙkh dk tyuk ok;q esa mifLFkr fdl xSl ds dkj.k laHko gS&

(i) dkcZu&MkbvkWDlkbM (ii) ukbVªkstu (iii) vkxZu (iv) vkWDlhtu

¼[k½ euq"; dks 'olu djus ds fy, vko';d gSa&

(i) ty (ii) ok;q (iii) vkxZu (iv) [kqyh txg

¼x½ eNfy;k¡ ty esa ?kqys fdl xSl dk mi;ksx lk¡l ysus esa djrh gSa&

(i)  ukbVªkstu (ii)  dkcZu&MkbvkWDlkbM (iii)  vkxZu (iv)  vkWDlhtu

¼?k½ ukbVªkstu dh ek=k ok;q dk yxHkx fdruk Hkkx gS&

(i)  1@2 Hkkx (ii)  1@4 Hkkx (iii)  1@6 Hkkx (iv)  4@5 Hkkx



(690)

4- mfpr feyku dhft,%& 4 x 2 = 8
dkWye & 1 dkWye & 2

¼d½ euk dhft, (refuse) (i) lkeku j[kus dk fMCck
¼[k½ mi;ksx de ¼reduse½ (ii) iqjkuk v[kckj
¼x½ iqu% pØ.k ¼recycle½ (iii) IykfLVd fxykl
¼?k½ iqu% mi;ksx ¼reuse½ (iv) IykfLVd dh cuh FkSfy;k¡
fuEu ç'uksa dk mÙkj yxHkx 20 ls 25 'kCnksa esa nhft,%& 2 x 5 = 10

5- iqu% pØ.k dk vFkZ Li"V dhft,\
6- ,slh fØ;kdykiksa dh lwph cuk;sa] tks ok;q dh mifLFkfr ds dkj.k laHko gks\

fuEu ç'u dk mÙkj 40 ls 50 'kCnksa esa nhft,%& 1x10=10
7- jkstejkZ ds thou esa IykfLVd bLrseky djus ds ykHk vkSj gkfu;k¡ fy[ksa\

okf"kZd iz'u&i=
fo"k; % foKku ekg % ekpZ
oxZ % 6 lsV % 1

1- fn, x, 'kCnksa esa ls mi;qDr 'kCn pqudj 4 x 2 = 8
¼'olu] lokZgkjh] tksM+hnkj] Dokf'k;ksjdj]½
¼d½ euq"; ,o~e frypÍk --------------------------------- tUrq gSA
¼[k½ Hkkstu esa izksVhu dh deh ls ---------------------------- uked jksx gks tkrk gSA
¼x½ fdlh ikS/ks esa ifŸk;kWa tksM+h esa ,d nwljs ls foijhr fn'kk esa fudyrh gSaA ,slh tekoV dks ---------------------- tekoV dgrs gSaA
¼?k½ 'okl ysuk ------------------------- fØ;k dk ,d fgLlk gSA

2- mi;qDr feyku dhft,& 4 x 2 = 8
dkWye & 1 dkWye & 2

¼d½ ekuo fufeZr rUrq (i) dVkbZ ds ckn Qly ls vukt dks vyx djus dh fof/k
¼[k½ /kkrq (ii) ty dh Bksl voLFkk
¼x½ nkSuh ¼Fkzsflax½ (iii) uk;ykWu
¼?k½ cQZ (iv) yksgk

3- mi;qDr fodYi dk pquko dhft,& 4 x 2 = 8
¼d½ iw.kZ Qwy ds fdrus Hkkx gksrs gSa %

(i) nks (ii) rhu (iii) pkj (iv) ikWap
¼[k½ /kkjk js[kh; 'kjhj gksrk gS %

(i) ?kksM+s dk (ii) Hkkyw dk (iii) eNyh dk (iv) es<d dk
¼x½ ,d fuf'pr le; esa ,d oLrq ftruh nwjh r; djrh gS] og ml oLrq dh dgykrh gS %

(i) pky (ii) nwjh (iii) xfr (iv) ekiu

¼?k½ tc fdlh vikjn'khZ oLrq dks izdk'k esa j[krs gSa rks oLrq ds nwljh vksj izdk'k ugha tk ikrkA Qyr% oLrq viuh rjg dh
vkd`fr cukrh gS] bls dgrs gSa%&

(i) izdk'k (ii) Nk;k (iii) izfrNk;k (iv) ijkorZu

4- buesa ls lgh dFku ds lkeus (√) rFkk xyr dFku ds lkeus (×) vafdr dhft,% 3x2=6

¼d½ cYc dk vkfo"dkj FkkWel vYok ,Mhlu us fd;k FkkA ¼  ½

¼[k½ pqEcd dks iVdus ls mldh 'kfDr {kh.k gks tkrh gSA ¼  ½

¼x½ ifŸk;ksa ls fudyusokyh ok"i dh fØ;k dks ty pØ dgrs gSaA ¼  ½

bu iz'uksa dk mŸkj vf/kdre 20&25 'kCnksa esa nhft,A 2x5=10

5] danqd&[kfYydk laf/k D;k gS \
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6] gekjs 'kjhj esa ik;h tkus okyh mikfLFk dk mnkgj.k nhft, A

bl iz'u dk mŸkj vf/kdre 40&25 'kCnksa esa nhft,A

7] ok;q feJ.k gS] dSls \ 1x10=10

;k

iqu% pØ.k dk vFkZ Li"V dhft,A

okf"kZd iz'u&i=
fo"k; % foKku ekg % ekpZ
oxZ % 6 lsV % 2

1-  fn, x, 'kCnksa esa ls mi;qDr 'kCn pqudj fjDr LFkku dh iwfrZ dhft,& 4×2=8

¼ikjn'khZ] fuFkkjuk] oL=] dCtk laf/k½

¼d½ /kkxksa dh cqukbZ vkSj ca/kkbZ ls --------------------- curk gSA

¼[k½ os inkFkZ ftuls gksdj oLrqvksa dks ns[kk tk ldrk gS] ------------------------- dgykrs gSaA

¼x½ fFkjkus ds ckn tes gq, inkFkZ ls ty dks ;k vU; nzo dks vyx djuk ----------------- dgykrk gSA

¼?k½ dksguh  dh vfLFk;kWa -------------------------------]}kjk tqM+h gksrh gSaA

2- feyku dhft,& 4×2=8

dkWye &1              dkWye &2

¼d½ HkkSfrd ifjorZu (i) eDdk

¼[k½ >dM+k ;k js'ksnkj tM+ (ii) /ku /kzqo ,oa _.k /kzqo

¼x½ iqadslj (iii) uj tuu vax

¼?k½ lsy ds /kzqo (iv) jcM+ dks [khpuk ,oa NksM+ nsuk

3- mi;qDr fodYi dk pquko dhft,& 4×2=8

¼d½ ,d fdyksehVj esa fdrus ehVj gksrs gS&

(i) 100 (ii) 1000 (iii) 500 (iv) 10000

¼[k½ izdk'k lzksr ls igyk niZ.k ij iM+usokyh fdj.k dgykrh gS&

(i) vkifrr fdj.k (ii) ijkofrZr fdj.k (iii) lh/kh js[kk (iv) mYVh js[kk

¼x½ pwuk &ty esa QwWdus ij bldk nwf/k;k jax esa cnyuk fdl xSl ds dkj.k gksrk gS

(i) vkWDlhtu (ii) ukbVªkstu (iii) dkcuZ MkbvkWDlkbM (iv) Dyksjhu

¼?k½ dpjksa esa Qsadh tkus okyh phtksa esa dqN ,sls inkFkZ gksrs gSa ftudk fo?kVu vklkuh ls gks tkrk gS] bUgsa dgrs gSa

(i) tSo vfo/kVuh; inkFkZ (ii) tSo fo/kVuh; inkFkZ (iii) IykfLVd (iv) ikWfyFkhu

4- buesa ls lgh dFku ds lkeus (√) rFkk xyr dFku ds lkeus ¼×½ vafdr dhft,& 3×2=6

(i) tks tUrq dsoy ikS/ks rFkk muds mRikn [kkrs gaS] 'kkdkgkjh dgykrs gSaA ¼   ½

(ii) dkcksZgkbMªsV rFkk olk gekjs 'kjhj dks eq[; :i ls ÅtkZ iznku ugha djrs gSaA ¼   ½

(iii) 'kjhj dks lHkh iks"kd rRo miyC/k djkus ds fy, dsoy ek¡l i;kZIr gSaA ¼   ½

fuEu iz'uksa dk mÙkj 20 ls 25 'kCnksa eas nhft,& 2×5=10

5- fdlh ,slh futhZo oLrq dk mnkgj.k nhft, ftlesa ltho dk dksbZ y{k.k ifjyf{kr gksrk gks\

6- eNyh dk vkdkj dSlk gksrk gS\

fuEu iz'u dk mÙkj 40 ls 50 'kCnkas eas nhft,& 1×10=10

7- vki yksgs dh iÙkh dks pqEcd dSls cuk,¡xs \

               ;k

ckny dSls curs gSa\
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okf"kZd iz'u&i=
fo"k; % foKku ekg % ekpZ
oxZ % 6 lsV % 3

1- fn, x, 'kCnksa esa ls mi;qDr 'kCn pqudj fjDr LFkku dh iwfrZ dhft,& 4x2=8
¼mRltZu] LFkyh; oklLFkku]  vkorZ xfr ] xfr½

¼d½ vfLFk;ksa  dh laf?k;k¡  'kjhj dh&&&&&&&& esa lgk;rk djrh gSA
¼[k½ fo"kSys ,oa nwf"kr inkFkZ &&&&&&&& fØ;k }kjk 'kjhj ls ckgj fudyrs gaSA
¼x½ tehu ij ik, tkusokys ikS/kksa ,oa tUrqvksa ds jgus ds txg dks&&&&&&&& dgrs gSA
¼?k½ >wys ij fdlh cPps dh xfr &&&&&&&&&&&gksrh gSaA

2- feyku dhft,& 4x2=8
dkWye &1 dkWye&2

¼d½ nks /kzqo ¼1½ ty ls f/kjk gSaA
¼[k½ i`Foh dk 2@3 ¼2½ dsapqvksa dh lgk;rk ls izkIr [kkn
¼x½ oehZ dEiksLV ¼3½ ok;qe.My
¼?k½ i`Foh ds pkjksa vksj ok;q dh ijr ¼4½ mŸkjh ,oa nf{k.kh

3- mi;qDr fodYi dk pquko dhft,& 4x2=8
¼d½ js'kksas ls /kkxk cukus dh izfØ;k dgykrh gaSA

¼1½ drkbZ ¼2½ cqukbZ ¼3½ /kqukbZ ¼4½ jaxkbZ
¼[k½ og ?kksy ftlesa ?kqY; inkFkZ dh vkSj ek=k ?kqyus dh {kerk ugha gksrh] dgykrk gSA

¼1½ lar`Ir ?kksy ¼2½ vlar`Ir ?kksy ¼3½ gYdk ?kksy ¼4½ dksbZ ugha
¼x½ inkFkksZ  dks vyx&vyx djus dh fØ;k dgykrh gSA

¼1½ ok"ihdj.k ¼2½ pquuk ¼3½ Nkuuk ¼4½ buesa ls lHkh
¼?k½ fcuk mcys gq, vaMs dk nzo xehZ ikdj cny tkrk gSA

¼1½ Bksl ¼2½ nzo ¼3½ XkSl ¼4½ buesa ls dksbZ ugha
4- buesa ls lgha dFku ds lkeus (√) rFkk xyr dFku ds lkeus (×) vafdr dhft,& 3x2=6

¼d½  e/kqefD[k;k¡ Qwyksa ls edjan ¼ehBk jl½ ,df=r djrh gSA ¼      ½
¼[k½ dsoy pkoy [kkus ls ge vius ''kjhj ds iks"k.k dh vko';drkvksa dks iwjk dj ldrs gSaA ¼      ½
¼x½ inkFkZ ftuesa fo'ks"k izdkj dh ped gksrh gS os izk;% /kkrq gksrs gaSA ¼      ½
fuEu iz'uksa dk mŸkj 20&25 'kCnksa esa nhft,& 5x2=10

5- ;fn fdlh ikS/ks dh iŸkh esa lekukUrj f'kjk&foU;kl gks rks mldh tMs+a fdl izdkj dh gksaxh \
6- f}fyaxh Qwy fdls dgrs gSa \

fuEu iz'u dk mŸkj vf/kdre 40&50 'kCnksa esa nhft,& 1x10=10
7- dSls crk,¡xs fd izdk'k lh/kh js[kk esa pyrk gS \
                  vFkok

vius ''kCnksa esa le>k,¡ fd cYc esa jks'kuh dSls gksrh gS \

okf"kZd iz'u&i=
fo"k; % foKku ekg % ekpZ
oxZ % 6 lsV % 4

1- fn, x, 'kCnksa esa ls mi;qDr 'kCn pqudj fjDr LFkku dh iwfr dhft,& 4x2= 8
¼dqiks"k.k] 'kkdkgkjh] /kkxksas] ijkorZu½
¼d½ fgj.k dsoy ikni&mRikn [kkrk gS blfy, bls---------------------------dgrs gSaA
¼[k½ tc 'kjhj dks vko';d ek=k esa iks"kd rRo ugha feyrs rc bl fLFkfr dks--------------------dgrs gSaA
¼x½ oL= cukus ls igys lHkh rarqvksa dks-----------------esa ifjofrZr dj fy;k tkrk gSA
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¼?k½ fdlh oLrq dks------------------------ds dkj.k ns[k ikrs gSaA
2- mi;qDr feyku dhft,& 4x2= 8

dkWye&1       dkWye&2
¼d½ vfoys; (i)  VaxLVu ds cus gksrs gSaA
¼[k½ ,d chti=h (ii) eknk tuu vax
¼x½ L=hdslj (iii) yksgk] jsr vkfn
¼?k½ cYcksa ds fQykesUV (iv) eDdk dk cht

3- mi;qDr fodYi dk pquko dhft,& 4x2= 8
¼d½ fuEu esa ls dkSu lk tho feV~Vh [kkrk gS&

(i) lk¡i (ii) eNyh (iii) dsapqvk (iv) fNidyh
¼[k½ lthoksa ds eq[; y{k.k ugha gS&

(i) 'olu (ii) o`f) (iii) iztuu (iv) fLFkjrk
¼x½ tydqaHkh ik;k tkrk gS&

(i) taxy esa (ii) ioZrksa ij (iii) cQZ esa (iv) ty esa
¼?k½ vktdy ds tekus esa fn'kk dk irk fd;k tkrk gS&

(i) fnd~lwpd ;a= }kjk (ii) pqEcdh fnd~lwpd (iii) G P S }kjk (iv) mi;qZDr lHkh
4- buesa ls lgh dFku ds lkeus (√) rFkk xyr dFku ds lkeus ¼×½ vafdr dhft,& 3x2=6

¼d½ ok;q esa ok"iu vkSj ok"iksRltZu ls tyok"i feyrh jgrh gSA ¼  ½
¼[k½ ok;q esa 78% vkWDlthu] 21% ukbVªkstu gksrk gSA ¼  ½
¼x½ dpjs ds dkj.k ok;q] ty ,oa Hkwfe nwf"kr gks tkrs gSaA ¼  ½
fuEu iz'uksa dk mŸkj vf/kdre 20&30 'kCnksa esa nhft,& 2x5= 10

5- fFkjkuk fdls dgrs gSa \
6- ty dks inkFkZ dh rhu voLFkkvksa esa vyx&vyx ukeksa ls tkuk tkrk gS] mUgsa voLFkk ds vuqlkj fyf[k, \

fuEu iz'u dk mŸkj vf/kdre 40&50 'kCnksa esa nhft,& 1x10=10
7- fofHkUu izdkj dh xfr;k¡ dkSu&dkSu lh gSa \ vius nSfud thou ls muds nks&nks mnkgj.k fyf[k,A

                      vFkok
fuEufyf[kr dks yEckbZ ds c<+rs ifjek.k esa O;ofLFkr dhft,
1 ehVj] 1 lsaVhehVj] 1 feyhehVj] 1 bap] 1 fdyksehVj

okf"kZd iz'u&i=
fo"k; % foKku ekg % ekpZ
oxZ % 6 lsV % 5

1   fn, x, 'kCnksa esa ls mi;qDr 'kCn pqudj fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft,& 4x2=8
¼2-54] uj] pkyd] izfrfcEc½

¼d½ ftl Qwy esa dsoy iaqdslj gksrs gaS] L=hdslj ugha gksrs&&& Qwy dgykrs gSaA
¼[k½ 1 bap ¾ &&&&&&&& lsaVhehVj
¼x½ niZ.k esa &&&&&&&& curk gSA
¼?k½ fdlh oLrq dks fo|qr ifjiFk esa tksM+us ij cYc ty mBrk gS] rks bl oLrq dks fo|qr dk  &&&&&&&&&&dgrs gSaA

2  mi;qDr dk feyku dhft,& 4x2=8
dkWye&1                dkWye&2

¼d½ ilfy;k¡ ¼1½  xehZ ikdj ty dk ok"i esa cnyuk
¼[k½ yksgk ]fudsy] dksckYV ¼2½  xSlksa dk feJ.k
¼x½ ok"iu ¼3½  pqEcdh; inkFkZ
¼?k½ ok;q ¼4½  ân; dh lqj{kk djrh gSA



(694)

3 mi;qDr fodYi dk pquko dhft,& 4x2=8
¼d½ gesa ued dgk¡ ls izkIr gksrk gSA

¼1½ ikS/kks ls ¼2½ tUrqvksa ls ¼3½ ehBk ty ls ¼4½ leqnz ds ty ls
¼[k½ vkyw esa mifLFkr gksrk gSA

¼1½ eaM ¼2½ izksVhu ¼3½ olk ¼4½ [kfut yo.k
¼x½ tc feJ.k cgqr de ek=k esa gks rks bls vyx djus dh dkSu &lh fof/k csgrj gksxhA

¼1½ pquuk ¼2½ pkyuk ¼3½ fuFkkjuk ¼4½ dzksesVksxzkQh
¼?k½ ioZrkjksgh Å¡ps ioZrksa ij p<rs le; fdl xSl dk flfyWMj vius lkFk ys tkrs gSA

¼1½ ukbVªkstu ¼2½ vkWDlhtu ¼3½ vkxZu ¼4½ ghfy;e
4   buesa ls lgh dFku ds lkeus (√) rFkk xyr dFku ds lkeus ¼x½ vafdr dhft,& 3x2=6

¼d½ tyok"i dks ty esa cnyus dh fØ;k dks la?kuu dgrs gSaA ¼     ½
¼[k½ IykfLVd ,d pqEcdh; inkFkZ gSA ¼     ½
¼x½ isM+&ikS/kksa dks eq[;r% rhu oxksZ esa ck¡Vk tk ldrk gS % 'kkd] >kM+h vkSj o`{kA ¼     ½
fuEu  iz'uksa dk mŸkj vf/kdre 20&25 'kCnksa esa nhft,& 2×5=10

5 ukfj;y rarq ls cuus okyh nks oLrqvksa ds uke fyf[k,A
6 ty esa rSjusokyh rFkk Mwcusokyh nks oLrqvksa ds uke fyf[k,A

fuEu iz'u dk mŸkj vf/kdre 40 &50 'kCnksa es nhft,& 1×10=10
7 ltho rFkk futhZo esa ik¡p vUrj fyf[k, A
              vFkok

ioZrh; ikS/ks fdl izdkj vuqdwfyr gSa \

okf"kZd iz'u&i=
fo"k; % foKku ekg % ekpZ
oxZ % 6 lsV % 6

1- fn, x, 'kCnksa es ls mi;qDr 'kCn pqudj fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft,& 4x2=8
¼vkWDlhtu] lw[kk] ?kzqo] ok"iksRlTkZu½

¼d½ pqEcd ds ftu LFkkuksa ij yksgs dk cqjknk lcls vf/kd fpidrk gS ]pqEcd ds ------------ dgykrs gSaA
¼[k½ ,d o"kZ ;k blls vf/kd le; rd o"kkZ u gksus ls ml {ks= esa &&&&&&& gksus dh lEHkkouk  jgrh gSA
¼x½ ikS/ks 'olu esa &&&&&&&&xSl ysrs gSaA
¼?k½ ifŸk;ksa ls fudyusokyh ok"i dh fdz;k dks &&&&&&&& dgrs gSaA

2- mi;qDr dk feyku dhft,& 4x2=8

dkWye &1               dkWye&2
¼d½ ;kd ¼1½ ydM+h
¼[k½ ?kw.kZu  xfr;kWa orqZy xfr ¼2½ ikS/ks dh ifŸk;k¡ Nwus ij vpkud fldqM+uk
¼x½ vikjn'khZ inkFkZ ¼3½ fctyh ds ia[ks
¼?k½ NqbZ&eqbZ ¼4½ igkM+h tkuoj

3- mi;qDr fodYi dk pquko dhft,& 4x2=8

¼d½ fcgkj ds fdl ftys esa twV vf/kd mxk;k tkrk gS
¼1 ½ dfVgkj ¼2½ e/ksiqjk ¼3½ lgjlk ¼4½ mi;qZDr  lHkh

¼[k½ oSls inkFkZ ftuls gksdj oLrq,¡ ;k phtsa vLi"V #i ls ;k /kaq/kyh fn[kkbZ nsrh gSa] dgykrs gSa
¼1½ ikjn'khZ ¼2½ vikjn'khZ ¼3½ ikjHkklh ¼4½ buesa ls dksbZ ugha

¼x½ os inkFkZ tks ikuh ;k vU; rjy inkFkkasZ es ?kqy tkrs gSa mUgas dgk tkrk gSA
¼1½ ?kqyu'khy ¼2½ v?kqyu'khy ¼3½ fFkjkuk ¼4½ fuFkkjuk
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¼?k½ fuEu oLrqvksa esa ls fctyh dk pkyd gS
¼1½ ydM+h ¼2½ dkxt ¼3½ IykfLVd ¼4½ yksgk

4- buesa ls lgh dFku ds lkeus (√) rFkk xyr dFku ds lkeus (×) vafdr dhft,& 3×2=6

¼d½ Qwyksa dh va[kqfM+;k¡ vkil esa tqMh+ gks rks ia[kqfM+;k¡ Hkh vkil esa tqMh+ gksrh gSA ¼      ½
¼[k½ >dMk+ tM+ dk nwljk uke ewlyk tM+ gSA ¼      ½
¼x½ diwj Bksl voLFkk ls lh/ks xSlh; voLFkk esa ifjofrZr gks tkrk gSA ¼      ½
fuEu iz'uksa dk mŸkj vf/kdre 20&25 'kCnksa es nhft,A 2×5=10

5 pkj ikS/kksa dk uke fyf[k, rFkk crkb, fd muds fdl Hkkx dk mi;ksx ge Hkkstu esa djrs gSa \
6 dqiks"k.k ls vki D;k le>rs gS \

bl iz'u dk mŸkj vf/kdre 40&50 'kCnksa esa nhft,A 1×10=10

7 dadky ra= fdls dgrs gSa \
    ;k

ekuo dadky ra= dk fp= cuk;sa \
            vFkok

lthoksa ds fof'k"V y{k.k lwphc)  dhft, \

okf"kZd iz'u&i=
fo"k; % foKku ekg % ekpZ
oxZ % 6 lsV % 7

1- fn, x, 'kCnksa esa ls mi;qDr 'kCn pqudj fjDr LFkku dh iwfrZ dhft,& 4x2=8

¼fo/kqr pkyd] ikjn'khZ] mŸkj&nf{k.k] ck< ½

¼d½ dk¡p dk /kwy ,oa xaanxh jfgr VqdMk+&&&&&&& gksrk gSA

¼[k½ ftl oLrq ;k inkFkZ dks chp esa tksM+us ls cYc tyrk gS mls &&&&&& dgrs gSA

¼x½ Lora= #i ls yVdk gqvk pqEcd lnk &&&&&&&& fn'kk  eas gh #drk gSA

¼?k½  vR;f/kd o"kkZ ls &&&&&&&&& vkrh gSaA
2- mi;qDr dk feyku dhft,& 4x2=8
      dkWye &1                   dkWye &2

¼d½ ?kksa?kk              ¼1½ lw[kh ifŸk;ksa dk fxjuk@Nky QVus ds lkFk ckgj fudyuk
¼[k½ mRltZu           ¼2½ feÍh dks mitkÅ cukuk]isM+ &ikS/ks dh o`f)
¼x½ dEiksLV [kkn       ¼3½ tyok"i] ?kwyd.k
¼?k½ ok;qe.My          ¼4½ ckg~; &dadky gksrk gSA

3- lcls mi;qDr fodYi dk pquko dhft,& 4x2=8
¼d½ rksrk [kkrk gS

¼1½ dsoy tUrq vRikn ¼2½ dsoy ikni mRikn
¼3½ tUrq ,oa ikni mRikn nksuksa ¼4½ buesa ls dksbZ ugha

¼[k½ ?ksa?kk jksx fdldh deh ls gksrk gSaA
¼1½ foVkfeu &lh ¼2½ dSfYl;e ¼3½ vk;ksfMu ¼4½ QkWLQksjl

¼x½ ekuo fufeZr rUrq gSa
¼1½ ikWfyLVj ¼2½ uk;ykWu ¼3½ ,fdzfyd ¼4½ mi;qZDr lHkh

¼?k½ fuEu esa dkSu&lk inkFkZ ty ds vykok Hkh ?kksyd gks ldrk gSa
¼1½  vkWoyk rsy ¼2½ rkjihu dk rsy ¼3½ dsjkslhu rsy ¼4½ ljlksa dk rsy

4- buesa ls lgh dFku ds lkeus (√) RkFkk xyr dFku ds lkeus (×) vafdr dhft,& 3x2=6
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¼d½ ckyw vkSj phuh ds feJ.k dks vyx ugha fd;k tk ldrk gSA ¼    ½
¼[k½ oLrqvksa@ inkFkksZ dh voLFkk esa ifjoRkZu gksrk gSA ¼    ½
¼x½ MkWyfQu ,oa Ogsy tSlh tUrqvksa esa fxy@ xyQMs+ ugha gksrs gSaA ¼     ½
bu iz'uks dk mŸkj vf/kdre 20&25 'kCnksa esa nhft,& 2×5=10

5- lhek ds ?kj rFkk mlds fo|ky; ds chp dh nwjh 1600 ehVj gSaA bl nwjh dks fdyksehVj esa O;Dr dhft, \
6- ikS/kksa esa tM+ dk D;k dk;Z gS \

bl iz'u dk mŸkj vf/kdre 40&50 'kCnksa esa nhft,& 1×10=10
7- fdlh pyrh gqbZ lkbfdy ds ifg;s rFkk Nr esa yxs ia[ks dh xfr;ksa esa lekurk,¡  rFkk vlekurk,¡ fyf[k, A
                vFkok

tkfydk #ih f'kjk&foU;kl ,oa lekukUrj f'kjk&foU;kl okyh ifÙk;ksa esa varj mnkgj.k lfgr nhft,A

okf"kZd iz'u&i=
fo"k; % foKku ekg % ekpZ
oxZ % 6 lsV % 8

1- fn, x, 'kCnksa esa ls mi;qDr 'kCn pqudj fjDr LFkku dh iwfrZ dhft,& 4x2=8
¼ckyksa] ÅtkZ ] 21] ljyjs[kh;½
¼d½ lthoksa dks dk;Z djus ds fy, &&&&&&&&&& dh vko';drk  gksrh gSA
¼[k½ ;kd dk 'kjhj yEcs &&&&&&&&& ls <dk gksrk gSA
¼x½ ljy js[kk ds vuqfn'k xfr dks &&&&&&&&& xfr dgrs gSA
¼?k½ ok;q esa vkWDlhtu dh ek=k &&&&&&&&&izfr'kr gksrk gSA

2- mi;qDr feyku dhft,& 4x2=8
         dkWye &1                      dkWye &2

¼d½ 'kgn                         ¼1½ izkd`frd pqEcd
¼[k½ foVkfeu& , dh deh           ¼2½ ok"i  dk BaMk gksdj ty esa cnyuk
¼x½ eSXusVkbV                      ¼3½ jrkSa/kh jksx
¼?k½ la?kuu                        ¼4½ e/kqeD[kh ds NŸks ls izkIr gksrk gSA

3- mi;qDr fodYi dk pquko dhft,& 4x2=8
¼d½ #{kka'k  ds eq[; lzksr gSA

¼1½ pkoy ¼2½ cslu ¼3½ty ¼4½ rkts Qy vkSj lfCt;k¡
¼[k½ /kkxs ls oL= cukus dh fof/k;k¡ gS &

¼1½ cqukbZ ¼2½ c¡/kkbZ ¼3½ cqukbZ ,oa c¡/kkbZ ¼4½ buesa ls dksbZ ugha
¼x ½ fuEu inkFkksZ esa /kkrq gS &

¼1½ yksgk ¼2½ rk¡Ckk ¼3½ ,syqfefy;e ¼4½ mi;qZDr lHkh
¼?k½ vke gS &

¼1½ 'kkd ¼2½ >kMh+ ¼3½ o`{k ¼4½ buesa ls dksbZ ugha
4- buesa ls lgh dFku ds lkeus (√)  rFkk xyr dFku lkeus (×) vafdr dhft,& 3x2=6

¼d½ ?kkas?kk is'kh; ikn dh lgk;rk ls pyrk gSA ¼    ½
¼[k½ if{k;ksa dh n`<+ isf'k;k¡ rFkk gYdh vfLFk;k¡ feydj mUgsa mM+us esa lgk;rk djrh gSA ¼    ½
¼x½ iw.kZ Qwy og Qwy gS ftlesa flQZ va[kqM+h rFkk iW[kqMh+ mifLFkr gksA ¼    ½
bu iz'uksa dk mŸkj vf/kdre 20&25 'kCnksa esa nhft,& 2×5=10

5- D;k va/ksjs dejs esa niZ.k ds lkeus [kMk+ gksdj viuk izfrfcEc ns[k ldrs gSa\ ;fn ugh rks D;ksa\
6- fo/kqr ifjiFk ls vki D;k le>rs gS\

bl iz'u dk mŸkj vf/kdre 40 &50 'kCnksa esa nhft,& 1×10=10
7- cSyxkMh+ ds ifg, esa yksgs dh fje dks xeZ djds ifg, ij yxk;k tkrk gS] BMk djus ij ifg, ij vPNh rjg ls cSB tkrk gS
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rFkk [kqyrk@mrjrk ugha gSA yksgs dh fje dks xeZ rFkk BaMk djus ij mlds vkdkj esas vk, ifjorZu ds vk/kkj ij le>k,¡ fd
,slk D;ksa gksrk gS\

                    vFkok
i`FkDdj.k dh fdUgha rhu fof/k;ksa dk o.kZu dhft, \

okf"kZd iz'u&i=
fo"k; % foKku ekg % ekpZ
oxZ % 6 lsV % 9

1- fn, x, 'kCnksa esa ls mi;qDr 'kCn pqudj fjDr LFkku dh iwfrZ dhft,& 4x2=8
¼laf/k ;k tksM+ ] vkWDlhtu ] lekukarj ] vfyaxh½

¼d½ ftu ifŸk;ksa esa f'kjk,¡ ,d nwljs ds lekukUrj gksrh gS] mls &&&&&&& f'kjk&foU;kl dgrs gSaA
¼[k½ ftu Qwyksa esa L=hdslj vkSj iaqdslj nksuks ugha gksrs &&&&&&&&&Qwy dgykrs gSaA
¼x½ 'kjhj ds vax tgk¡ ij eqM+rsa gS ml fgLls dks &&&&&&&&&dgrs gSaA
¼?k½ eNfy;k¡ ty esa ?kqys  ------------------------ dk mi;ksx lk¡l ysus esa djrh gSA

2- mi;qDr dk feyku dhft,& 4x2=8
dkWye &1                dkWye&2

¼d½ vkorhZ xfr ¼1½ fo|qr dk dqpkyd
¼[k½ izdk'k xeu ¼2½ ;wuku dk pjokgk
¼x½ 'kq"d gok ¼3½ yksyd dh xfr
¼?k½ esxul ¼4½ lh/kh js[kk esa

3- lcls mi;qDr fodYi dk pquko dhft,& 4x2=8
¼d½ ÅtkZ nsusokys iks"kd&rŸo dgykrs gSA

¼1½ olk ¼2½ dkcksZgkbMªsV ¼3½ olk ,oa dkcksZgkbMªsV ¼4½ buesa ls dksbZ ugha
¼[k½ ty esa v?kqyu'khy  ,oa ty ls Hkkjh d.k crZu ds isans esa te tkus dh fØ;k dgykrh gSA

¼1½ i`FkDdj.k ¼2½ fuFkkjuk ¼3½ fFkjkuk ¼4½ buesa ls dksbzZ ugha
¼x½ fuEu esa ls dkSu&lk inkFkZ lkekU; #i ls inkFkZ dh rhukas voLFkkvksa esa ik;k tkrk gSA

¼1½ ty ¼2½ diwj ¼ 3½ ukSlknj ¼4½ nw/k
¼?k½ ty dh cw¡ns ifŸk;ksa ls tyok"i ds #i esa fudyrh gSA bl fØ;k dks dgrs gaS &

¼1½ ok"iksRltZu ¼2½ izdk'k&la'ys"k.k ¼3½ vkWDlhdj.k ¼4½ 'olu
4- buesa ls lgh dFku ds lkeus (√) rFkk xyr dFku ds lkeus (×) vafdr dhft,& 3x2=6

¼d½ frypÍk esa ckg~;&dadky ik;k tkrk gSA ¼    ½
¼[k½ mikfLFk  vfLFk dh vis{kk dBksj gksrh gSA ¼    ½
¼x½ lk¡l ysuk  vkSj NksM+uk 'olu fdz;k dk ,d vax gSA ¼    ½
fuEu iz'uksa dk mŸkj vf/kdre 20&25 'kCnksa esa nhft,& 2×5=10

5- pqEcd ds fdUgh nks xq.kksa dks fyf[k, \
6- xk¡o esa ty dk laxzg.k dSls djsaxs \

fuEu iz'u dk mŸkj vf/kdre 40&50 'kCnksa esa nhft,& 1×10=10
7- ikjHkklh] ikjn'khZ ,oa vikjn'khZ oLrq esa varj Li"V dhft, \
                      vFkok

jkst dke esa vkusokyh  oLrqvksa esa ls ,slh nks oLrqvksa ds uke fyf[k, ftudh yEckbZ yxHkx
¼d½ ,d ehVj gks
¼[k½ ,d lsaVhehVj gks
¼x½ ,d feyhehVj gks
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okf"kZd iz'u&i=
fo"k; % foKku ekg % ekpZ
oxZ % 6 lsV % 10

1- fn, x, 'kCnksa esa ls mi;qDr 'kCn pqudj fjDr LFkku dh iwfrZ dhft,& 4x2=8

¼ekalis'kh ;k isf'k;ksa]  dksey] vyx ] diwj½

¼d½ os inkFkZ tks vklkuh ls nck;s ;k [kjksaps tk ldrs gaaS]&&&&&&&&&inkFkZ gSA

¼[k½ ØksesVksxzkQh  dk mi;ksx isM+ &ikS/kksa esa ik;h tkusokyh nokbZ;ksa dks &&&&&& djus esa fd;k tkrk gSaA

¼x½ Bksl voLFkk ls lh/ks xSlh; voLFkk esa ifjofrZr gksusokyk  inkFkZ &&&&&&&& gSA

¼?k½ xfr djrs le; &&&&&&&& ds ladqpu ls vfLFk;k¡ f[kaprh gSaA

2- mi;qDr dk feyku dhft,& 4x2=8

dkWye &1                      dkWye &2

¼d½ v)Z ikjn'khZ ;k ikjHkklh ¼1½ ukxQuh

¼[k vpqEcdh; inkFkZ ¼2½ Åijh tcMk+

¼x½ de ok"iksRltZu ¼3½ rsy yxk iryk dkxt

¼?k½ ,d vpy laf/k ¼4½ ydMh+

3- mi;qDr fodYi dk pquko dhft,& 4x2=8

¼d½ Hkkstu esa eaM ijh{k.k  ds nkSjku fVaDpj vk;ksMhu ds gYds ?kksy dh dqN cw¡nsa feykus ij [kk|&inkFkZ dk jax cny tkrk
gS &

¼1½ uhyk ¼2½ dkyk ¼3½ uhyk ;k dkyk ¼4½ buesa ls dksbZ ugha

¼[k½ Qwy dk eknk Hkkx gS

¼1½ iaqdslj ¼2½ L=hdslj ¼3½ va[kqMh+ ¼4½ ia[kqM+h

¼x½ fuEu esa ls fdl tho dh vfLFk;k¡ [kks[kyh fdUrq etcwr gksrh gSA

¼1½ euq"; ¼2½  i{kh ¼3½ ekalkgkjh tkuoj ¼4½ eNyh

¼?k½ 'kjhj dh vfLFk;ksa dk <k¡pk dgykrk gSA

¼1½ dadky ra=         ¼2½ is'kh ra= ¼3½ ikpu ra= ¼4½ 'olu ra=

4- buesa ls lgh dFku ds lkeus (√) rFkk xyr dFku ds lkeus (×) vafdr dhft,& 3x2=6

¼d½ lHkh tUrqvksa dh xfr ,oa pyu fcydqy ,d leku gksrk gSA ¼    ½

¼[k½ pqEcd ds vleku /kzqoksa ds chp fod"kZ.k gksrk gksrk gSA ¼    ½

¼x½ ok;q esa ok"iu vkSj ok"iksRltZu  ls tyok"i feyrh jgrh gSA ¼    ½

fuEu iz'uksa dk mŸkj vf/kdre 20&25 'kCnksa esa nhft,& 2×5=10

5- o"kkZ ds ekSle esa diMs+ tYnh D;ksa ugha lw[krs gSa\

6- ok;q feJ.k gS ] dSls \

fuEu iz'u dk mŸkj vf/kdre 40&50 'kCnksa esa nhft,& 1×10=10

7- ikWfyFkhu dk cgqr T;knk mi;ksx  djus  ls gesa fdl izdkj dh leL;kvksa dk lkeuk djuk iM+ jgk gSa \ blls cpus dk
mik; lq>k;as \

                   vFkok

ikS/ks ok;qe.My  esa xSlksa dk larqyu cukus esa lgk;d gksrs gS ] dSls  \


